

К ЮБИЛЕЮ УЧЁНОГО

DOI: 10.54631/VS.2023.73-512298

ЮБИЛЕЙ ЕВГЕНИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА КОБЕЛЕВА



2 мая исполнилось 85 лет ветерану российской вьетнамистики Евгению Васильевичу Кобелеву. Вся его долгая жизнь является примером служения делу познания Вьетнама и укрепления российско-вьетнамского сотрудничества, и на этом поприще он во многом был одним из первых.

Е. В. Кобелев родился в 1938 г. в Ульяновске, и на его детство выпало немало тяжелых испытаний. Школу окончил в Крыму, став единственным золотым медалистом своего года выпуска. В 1956 г. Евгений начал изучать вьетнамский язык в только что открывшемся Институте восточных языков (ИВЯ) при МГУ им. М. В. Ломоносова и через два года вошел в первую группу советских студентов, поехавших на учебу в Ханой. Два года Евгений Кобелев учился вместе с вьетнамскими студентами и вернулся на родину с прекрасным знанием вьетнамского языка, литературы и истории страны. Это позволило ему войти в группу первых советских синхронных переводчиков на этом языке и в 1961 г. переводить речь Хо Ши Мина на XXII съезде КПСС. Окончив с отличием ИВЯ, Евгений Васильевич совершенствовал свои знания языка, переводя лекции и практические занятия для вьетнамских слушателей Центральной комсомольской школы при ЦК ВЛКСМ (1961–1964).

В 1964 г. Е. В. Кобелев был направлен корреспондентом ТАСС в сражающийся Вьетнам и в течение четырех лет его ежедневные сообщения рассказывали советским людям об американских бомбардировках ДРВ и героическом сопротивлении вьетнамцев грозному врагу. За эту работу он был награжден орденом Знак Почета. Вьетнаму были посвящены и 23 года (до 1991) работы Е.В. Кобелева в ЦК КПСС, где он сначала отвечал за связи с НФОЮВ, а закончил свою карьеру руководителем группы стран Индокитая Международного отдела.

Всю жизнь Евгения Кобелева привлекала личность первого президента ДРВ Хо Ши Мина. Его книга об этом выдающемся деятеле, написанная очень увлекательно и вместившая в себя огромный объем собранного материала, вышла в 1978 г. в издательстве «Молодая гвардия» в серии «Жизнь замечательных людей» и в 1983 г. была переиздана, а также была переведена на вьетнамский, английский, болгарский, монгольский, лаосский и казахский языки. Политической биографии Хо Ши Мина была посвящена и кандидатская диссертация Е. В. Кобелева, защищённая в 1981 г. в Институте востоковедения АН СССР, в которой были открыты неизвестные ранее факты биографии вождя вьетнамской национально-освободительной борьбы. Евгений Васильевич также является автором книги "Россияне о Хо Ши Мине".

Большое место в жизни Е. В. Кобелева всегда занимала общественная деятельность. Во время войны во Вьетнаме он как член Советского комитета поддержки Вьетнама защищал его правое дело на международных конференциях в Париже, Риме, Стокгольме, Хельсинки, Ханое, Москве, много сделал для укрепления советско-вьетнамской и российско-вьетнамской дружбы и на посту первого заместителя председателя Общества российско-вьетнамской дружбы (до 2018 г.).

В 1991 г. Евгений Васильевич становится старшим научным сотрудником Института востоковедения РАН. Среди его работ, написанных в этом институте, выделяется первое в России монографическое исследование о процессах, происходивших во Вьетнаме с началом политики Обновления – «Современный Вьетнам: реформы, обновление, модернизация (1986–1997)». С 2005 г. Е.В. Кобелев – ведущий научный сотрудник Института Дальнего Востока (ныне Институт Китая и современной Азии, ИКСА) РАН, где в полной мере проявились его исследовательские таланты и организаторские способности. При его прямом участии в 2008 г. в ИДВ был образован Центр изучения Вьетнама и АСЕАН (ЦИВАС), ставший ведущей площадкой в России для комплексного изучения Вьетнама и Юго-Восточной Азии. Именно при Евгении Васильевиче как руководителе центра начали проводиться научные вьетнамоведческие конференции, собирающие российских и зарубежных специалистов, ежегодно выпускаются монографии и сборники статей, было установлено плодотворное сотрудничество с вьетнамскими научными организациями. Аналитические записки, составленные сотрудниками Центра, неизменно получают высокую оценку руководящих российских инстанций.

Е.В. Кобелев является ведущим специалистом в России по истории Компартии Вьетнама и деятельности Хо Ши Мина и в данном качестве выступает ответственным редактором и автором монографий и сборников статей по этой тематике. Но он также публикует статьи и по современным проблемам Вьетнама, российско-вьетнамским отношениям, открывает читателям интересные страницы истории Вьетнама. Е.В. Кобелев является одним из авторов вышедшей в 2014 г. «Полной академической истории Вьетнама», академического труда «Современный Вьетнам. Справочник» (2015 г.), регулярно печатается в журналах ИКСА РАН, участвует в международных конференциях по проблемам Вьетнама и

российско-вьетнамских отношений. Историю своей жизни, посвящённой Вьетнаму и наполненной интересными событиями и встречами, Евгений Васильевич очень увлекательно передал в изданной в 2022 г. в ИКСА РАН замечательной книге «65 лет вместе с Вьетнамом. Воспоминания».

Вьетнамское правительство высоко оценило многогранную деятельность Е. В. Кобелева. Он награжден вьетнамским Орденом Дружбы, памятной медалью Академии общественных наук Вьетнама "За достижения и вклад в развитие общественных наук", памятной медалью Союза обществ дружбы Вьетнама "За мир и дружбу между народами".

Евгений Васильевич является для сотрудников ЦИВАС и всех вьетнамистов примером творческого долголетия и энергии, мудрости и простоты в общении, разносторонней одарённости и преданности своему делу.

Руководство, сотрудники ИКСА РАН, редакция журнала «Вьетнамские исследования» поздравляют юбиляра и желают ему здоровья, энергии и долгих счастливых лет, полных признания коллег, заботы семьи и творчества!